Prova scritta di Misure Elettriche NO del 13 dicembre 2017
1. Progettare un voltmetro elettronico a vero valore efficace a tre portate e con filtro passa alto che però utilizzi come stadio finale un voltmetro elettronico ad accoppiamento diretto. Dopo aver descritto il sensore su cui si basa tale strumento e le sue principali caratteristiche metrologiche, disegnarne lo schema circuitale e descriverne il funzionamento. Come viene generalmente espressa la sua accuratezza? Quali i vantaggi rispetto ad uno strumento con lo stadio finale di tipo elettromeccanico? Quale l’effetto di carico in questo strumento? Che problemi potreste incontrare nell’utilizzo reale? Vantaggi e svantaggi.

2. Nella misura di resistenza con un multimetro numerico (DMM) si sono ottenute le seguenti letture (fondo scala = 30.3099 (): 12 (, 8 (, 10 (. Il DMM in questione ha un’accuratezza di 5(10-3Rletta+2(10-3Rfs. Esiste inoltre un’ulteriore fonte di incertezza legata alla temperatura della stanza in cui si svolge la misura che incide per lo 1% sul valore letto. Valutare la misura della potenza dissipata per effetto Joule se alla resistenza viene applicata una tensione V=(1 V ( 1%).

3. Dopo aver descritto lo schema a blocchi e il funzionamento del DMM considerato nella domanda precedente e aver  chiarito in QUEL PARTICOLARE CASO PRATICO portata, fondo scala, risoluzione dimensionale e adimensionale, numero massimo di cifre, accuratezza relativa e grafico corrispondente. Che problemi avreste potuto incontrare misurando i valori in questione (“piccoli” in generale) e come porvi rimedio? Supponete anche che siano anche presenti resistenze di contatto.
4. Misurare ampiezza picco picco, periodo e frequenza della forma d’onda mostrata in figura seguente. Coefficiente deflessione verticale 1V/div. Coefficiente deflessione orizzontale 1 ms/div. Accuratezza dell’1% sul fondo scala in entrambi i casi. Dopo aver disegnato lo schema circuitale delle sonde compensate per oscilloscopio chiarire il loro funzionamento e il principio su cui si basano.

[image: image1.emf]
1. In campo industriale si misura spesso la temperatura a cui avviene una determinata reazione chimica, e si sono ottenuti i seguenti valori (espressi in °C): 310.95, 312.80, 309.74, 310.39, 309.65, 311.85. Stimare la deviazione standard della popolazione al 90%, al 95% e al 99% di confidenza. 
2. Si è misurata la durata in ore di 10 nuovi modelli di batteria al litio dello stesso tipo, ottenendo la media campionaria  
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. Si può affermare che la durata media di quel tipo di batterie sia almeno 125 h? Aiutarsi con un grafico e commentare i risultati. (Suggerimento: H0: (  < 125). Se possibile stimare il p-value.
 3. Verificare al livello di significatività ( = 0.05 l’ipotesi che le variabili X ed Y siano indipendenti sapendo che 40 loro osservazioni congiunte hanno dato i risultati riportati in tabella:
	
	Y=0
	Y=1
	Y=2

	X=0
	4
	6
	2

	X=1
	6
	5
	3

	X=2
	4
	6
	4


Aiutarsi con un grafico e commentare i risultati.
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